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1. SEKSIONI - SPECIFIKIME TË PËRGJITHSHME 

1.1 Të përgjithshme 

Çdo ndërhyrje në pasurinë kulturore duhet të jetë në përputhje me Projektin e miratuar në KKTKM, 
këto specifikime teknike, si dhe normat teknike të restaurimit. 

Baza ligjore shqiptare e aplikuar në pasuritë kulturore materiale gjatë procesit të ndërhyrjeve ruajtëse 
dhe mbrojtëse: 

- Ligji Nr. 27/2018 “Për trashëgiminë kulturore dhe muzetë”; 

- VKM Nr. 1099, datë 24.12.2020 “Për miratimin e mënyrave të trajtimit, normave teknike, kritereve 
dhe modeleve të ndërhyrjeve në fushën e ruajtjes së pasurive kulturore”. 

- VKM Nr. 1125, datë 30.12.2020 “Për miratimin e rregullave të projektimit, zbatimit të punimeve të 
ndërhyrjeve ruajtëse e mbrojtëse në pasuritë kulturore materiale, mbikëqyrjes dhe kolaudimit”. 

1.1.1 Shpjegim i terminologjisë 

“Pasuri kulturore kategorisë I”: është ndërtimi me vlera të spikatura dhe me rëndësi të veçantë për 
trashëgiminë  kulturore,  i  cili  ruhet  në  tërësinë  e  përbërësve  të  tij  arkitektonikë  dhe  teknikë. 
Kompozimi i vëllimeve, trajtimi arkitektonik i pamjeve të jashtme e të brendshme, si dhe zgjidhja 
planimetrike e funksionale e këtyre monumenteve nuk mund të ndryshohen. 

“Restaurim”: është vlerësimi i thelbit origjinal të vlerave të pasurive kulturore nëpërmjet ndërhyrjeve 
për ndalimin e degradimeve të mëtejshme, nxjerrjen në pah të vlerave kulturore dhe transmetimin e 
tyre. Në rastin e vlerave të trashëgimisë kulturore të paluajtshme, që gjenden në zona të deklaruara 
me rrezik sizmik, sipas ligjeve në fuqi, restaurimi përfshin edhe ndërhyrjet për përmirësim strukturor. 

“Konservim paraprak”:  janë  të  gjitha  masat  e  ndërmarra,  që  nuk  kërkojnë  ndërhyrje  direkte  në 
pasuritë kulturore materiale, siç janë krijimi i kushteve të përshtatshme (lagështi relative, temperaturë, 
pastërti nga ndotja atmosferike, dëmtimi biologjik dhe fizik në fonde, ekspozimi dhe transporti), me 
qëllim parandalimin e çdo lloj dëmtimi. 

“Konservim i integruar”: është metodologjia, që nënkupton pajtimin e kërkesave të konservimit me 
objektivat e planifikimit dhe menaxhimit urban, të cilat duhet të kenë për qëllim krijimin e harmonisë, 
shmangien e funksioneve të padëshiruara dhe mirëmbajtjen e nivelit ekzistues të vlerave funksionale 
dhe kulturore. 

“Parandalim”: është tërësia e veprimeve për kufizimin e situatave të rrezikut, të lidhura me pasurinë  
kulturore në kontekstin e saj. 
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“Dëmtim”: është tërësia e veprimeve, të qëllimta ose jo, në pasuritë kulturore, që cenojnë tërësinë ose 
elemente të veçanta të këtyre pasurive. 

Këshillat  mbi  Parimet  dhe  Metodat  të  cilat  ofrojnë  udhëzimet  e  propozuara  të  ndërhyrjeve 
konservuese dhe restauruese duhet të lexohen së bashku me këtë dokument. 

1.1.2 Ndërhyrjet në “pasurite kulturore” 

Në disa raste nevojat për konservim duhet ti paraprijnë atyre të vendosjes në siguri, në vazhdim nuk 
është e nevojshme të rregullohen nivelet e sigurisë të një ndërtese historike me ato ndërtesave të reja  
por është e mjaftueshme që nivelet e sigurisë të përmirësohen krahasuar me ato para ndërhyrjes. 

Teknikat  e  ndërhyrjeve  që  do  përdoren  në  pasurit  kulturore  duhet  të  respektojnë  karakteristikat 
historike, artistike, arkitektonike dhe shpërndarjen e tyre. Kjo do të thotë që përmirësimi duhet të 
realizohet pa prodhuar modifikime substanciale në sjelljen e strukturës dhe ndërtesës duke përdorur 
për  sa  është  e  mundur  teknika  ndërhyrje  dhe  metodologji  operative  tradicionale,  konservim  të 
materies, kushteve fizike dhe morfologjike. Teknika dhe materiale me karakter reversibël edhe pjesor 
që përdoren në mënyrë diskrete, jo evazive dhe në koherencë me llogjikën konstruktive të strukturës 
ekzistuese. 

1.1.3 Qëllimi i punës 

Kontraktori duhet të bëjë kujdes në zbatimin e punimeve sipas projektit të miratuar në KKTKM në 
përputhje dhe me kushtet e kontratës si dhe të plotësojë çdo difekt gjatë punimeve. Kontraktuesi do të  
sigurojë që drejtuesi teknik i punimeve restauruese të jetë prezent gjatë gjithë procesit të zbatimit të 
punimeve, gjithashtu personeli i kualifikuar për këto tipologji punimesh. Materialet, pajisjet dhe të 
gjitha sende të tjera, qoftë të një natyre të përkohshme ose të përhershme, të nevojshme për zbatimin 
dhe përfundimin e punëve, dhe për korrigjimin e ndonjë defekti, për aq sa është e specifikuar në këtë 
dokumet, ose mund të nxirret në mënyrë të arsyeshme gjatë zbatimit të kontratës nga Drejtuesi i 
Projektit më tej i quajtur Mbikqyrësi i Punimeve restauruese. 

1.2 Dorëzimet te Mbikqyrësi i Punimeve 

1.2.1 Njësitë matëse: 

Në përgjithësi njësitë matëse kur lidhen me Kontratat janë njësi metrike në mm, cm, m, m², m³, Km, 
N (Njuton), Ton (1000 kg) dhe gradë celcius. Pikat dhjetore janë të shkruara si “. “. 

1.2.2 Grafiku i punimeve: 
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Kontraktuesi duhet t’i  dorëzojë Mbikqyrësit  të Punimeve restauruese një program të plotë duke i 
treguar rendin, procedurën dhe metodën sipas së cilave, ai propozon të punohet në objekt deri në 
mbarim të punës. 

1.2.3 Autorizimet me shkrim: 

“Rregullat me shkrim” do t’i referohen çdo dokumenti të nënshkruar nga Mbikqyrësi i Punimeve 
restauruese  të  dërguara  kontraktuesit  që  përmbajnë  instruksione,  udhëzime  ose  orientime  për 
kontraktorin në mënyrë që ai të realizojë zbatimin e kësaj kontrate. Fjalët e miratuara, të drejtuara, të  
autorizuara, të  kërkuara,  të lejuara,  të urdhëruara,  të instruktuara, të emëruara,  të konsideruara të 
nevojshme, urdhëresa ose jo (duke përfshirë emra, folje, mbiemra, dhe ndajfolje) të një rëndësie, do 
të kuptohet që miratimet e shkruara, drejtimet,  autorizimet,  kërkesat, lejet,  rregullat instruksionet, 
emërimet, urdhëresat e Mbikqyrësit të punimeve do të përdoren deri në daljen e një plani tjetër pune. 

1.2.4 Informacioni që duhet ti sigurohet mbikqyrësit të punimeve restauruese: 

- Vizatime grafike që tregojnë sistemimin e përgjithshëm të ambientit dhe të ndonjë ndërtimi apo 
strukture tjetër të përkohshme, të cilat ai i propozon për përdorim; 

- detaje të vendosjes së konstruksioneve dhe punëve të përkohshme; 

- plane të tjera që ai propozon t’i adaptojë për konsolidim e restaurim dhe përfundimin e të gjitha 
punëve, si dhe në vijim, 

- detaje të fuqisë punëtore të kualifikuar dhe pajisje e makineri që do të përdori. 

Mënyra dhe rregulli që janë propozuar për të zbatuar këto punime është temë për t’u rregulluar dhe 
miratuar nga Mbikqyrësi i Punimeve të restaurimit, dhe çmimi i kontratës duhet të jetë i tillë që të 
përfshijë  çdo  rregullim  të  nevojshëm,  të  kërkuar  nga  mbikqyrësi  i  punimeve  gjatë  zbatimit  të 
punimeve. 

1.2.5 Dorëzimet: 

Kontraktori duhet t’i dorëzojë Mbikqyrësit të punimeve restauruese: për çdo punim shtesë një vizatim 
të detajuar dhe volumin e kërkuar dhe puna duhet të fillojë vetëm pas miratimit nga Mbikqyrësi i  
punimeve. Në rast se punimet shtesë janë zëra të rinj dhe prekin thelbin e projektit të restaurimit, 
punimet duhet të miratohen fillimisht nga mbikqyrësi i punimeve dhe Zhvilluesi (investitori) dhe nga 
KKTKM.  Kontraktori  duhet  të  nënshkruajë  propozime,  detaje,  skica,  llogaritje,  informacione, 
materiale,  çertifikata  testi,  kurdo  që  të  kërkohen  nga  Mbikqyrësi.  Mbikqyrësi  i  Punimeve  do  të 
pranojë çdo dorëzim dhe nëse janë të përshtatshme do t’i përgjigjet kontraktorit në përputhje me çdo 
klauzolë  përkatëse  të  kushteve  të  kontratës.  Çdo pranim duhet  bërë  me data  në  marrëveshje  me 
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Mbikqyrësin e Punimeve dhe duke iu referuar programit të miratuar dhe kohës së nevojshme që i 
duhet Mbikqyrësit për të bërë këto pranime. 

1.2.6 Vizatimet e punimeve të zbatuara dhe libreza e masave: 

Kontraktori do t’i përgatisë dhe dorëzojë Mbikqyrësit tre grupe të dokumentacioneve të punimeve 
sipas  projektit.  Ky material  duhet  të  përmbajë  një  komplet  të  vizatimeve të  projektit  të  zbatuar,  
vizatimet shtesë të bëra gjatë zbatimit të punimeve të miratuara nga Mbikqyrësi, si dhe librezat e 
masave për çdo volum pune. 

1.2.7 Dokumentat dhe vizatimet: 

Kontraktori do të verifikojë të gjitha dimensionet, sasitë dhe detajet të treguara në Vizatimet Grafike, 
ose të dhëna të tjera dhe Zhvilluesi nuk do të mbajë përgjegjësi për ndonjë mangësi ose mospërputhje 
të  gjetur  në  to.  Mos zbulimi  ose  korrigjimi  i  gabimeve ose  mospërputhjeve  nuk do ta  lehtësojë 
Kontraktorin nga përgjegjësia për punë të pakënaqëshme. Kontraktori do të marrë përsipër të gjithë 
përgjegjësinë në bërjen e llogaritjeve të madhësive, llojeve dhe sasive të materialeve dhe pajisjeve të 
përfshira në punën që duhet bërë sipas Kontratës. Ai nuk do të lejohet të ketë avantazhe nga ndonjë 
gabim ose mospërputhje, ndërsa një udhëzim i plotë do të jepet nga Zhvilluesi nëse gabime të tilla ose 
mospërputhje do të zbulohen. 

1.2.8 Mostrat: 

Kontraktori duhet të sigurojë mostra, të etiketuara sipas të gjitha përshtatjeve, aksesorëve dhe tema të  
tjera që mund të kërkohen me të drejtë nga Mbikqyrësi për inspektim. Mostrat duhen dorëzuar në 
zyrën e Mbikqyrësit. 

1.2.9 Zëvendësimet: 

Zëvendësimi  i  materialeve  të  specifikuara  do  të  bëhet  vetëm  me  miratimin  e  Mbikëqyrësit  të 
Punimeve  i  cili  duhet  të  jetë  i  argumentuar  dhe  në  funksion  të  përmirësimit  të  cilësisë  apo 
origjinalitetit të veprës. Nëse materiali i propozuar për tu zëvendësuar është i njëjtë ose më i mirë se  
materialet e specifikuara; ose nëse materialet e specifikuara nuk mund të sillen në objekt në kohë për 
të përfunduar punimet e Kontratës për shkak të kushteve jashtë kontrollit të Kontraktorit, që kjo të  
merret në konsideratë, kërkesa për zëvendësim do të shoqërohet me një dokument dëshmi të cilësisë. 

1.2.10 Kopjimi i vizatimeve (Vizatimet siç është zbatuar): 

Kontraktori duhet të përgatisë vizatimet për të gjitha punimet “siç janë zbatuar faktikisht” në terren.  
Gjatë zbatimit të punimeve në kantier, Kontraktori do të ruajë të gjithë informacionin e nevojshëm 
për përgatitjen e “Vizatimeve siç është zbatuar”. Do të shënojë në mënyrë të qartë vizatimet dhe të 
gjitha dokumentat e tjera të cilat mbulojnë punën e vazhdueshme të përfunduar. Këto vizatime do të 
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përditësohen në mënyrë të vazhdueshme dhe do t’i dorëzohen Mbikqyrësit të punimeve çdo muaj për 
aprovim, pasi punimet të kenë përfunduar, së bashku me kopjen përfundimtare. Materiali mujor do të 
dorëzohet në kopje letër. 

Si përfundim, kopjet e riprodhuara të Vizatimeve, “siç është zbatuar” do t’i dorëzohen Mbikqyrësit 
për miratim. 

1.2.11 Fotografitë e objektit para – pas punimeve restauruese: 

Kontraktori  duhet  të  bëjë fotografi  me ngjyra sipas udhëzimeve të  Mbikëqyrësit  të  Punimeve në 
vendet e punës për të demostruar kushtet e objektit përpara fillimit, progresin gjatë punës restauruese 
dhe mbas përfundimit të punimeve. 

1.3 Punime të gabuara dhe siguria 

1.3.1 Punime të gabuara: 

Çdo punë, që nuk është në përputhje me projektin e miratuar nga KKTKM, si dhe këto specifikime, 
duhet refuzuar dhe kontraktuesi duhet të riparojë çdo defekt me shpenzimet e veta, sipas projektit të 
miratuar. Në rastet kur kontraktori i punimeve restauruese gjykon të përshtasi punime gjatë procesit të 
restaurimit në funksion të këtij procesi, çdo ndryshim bëhet me miratim të Mbikqyrësit të Punimeve 
dhe këto përshtatje nuk duhet të prekin thelbin e projektit. 

1.3.2 Punime të rrezikshme: 

Magazinimi i bombolave të gazit me presion është e ndaluar. Gjatë punimeve të rrezikshme me gazrat 
e ndezshme duhet mbajtur fikëse zjarri të tipit mobile sipas DIN EN 2/3 duhet të jetë në dispozicion  
pranë me vendin ku punohet. 

Klasa ABC : 

Përdoret për zjarre që rezultojnë nga materiale të forta si psh.: Dru, letër, tekstile, plastike, etj 

Sasia e bombulave fikëse duhet të vendoset sipas kërkesave të normava/standardeve bashkëkohore 
dhe moderne (psh DIN EN 3). Ata duhet të mirëmbahen dhe të kontrollohen të paktën çdo dy vjet nga 
autoritetet e liçensuara. 

Fikësit  e  zjarrit  janë  komponente  aktive  të  mbrojtjes  kundër  zjarrit.  Nuk  duhet  harruar  edhe 
komponenti pasiv që në rastin tonë është përbërja drusore e elementeve të ndërtimit e cila nuk na 
favorizon në mbrojten kundër zjarrit. 

1.3.3 Tabelat njoftuese, etj: 
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Asnjë  tabelë  njoftuese  nuk  duhet  vendosur,  përveç:  Kontraktori  do  të  ndërtojë  dy  tabela,  që 
përmbajnë informacion të dhënë nga Mbikqyrësi i punimeve dhe vendosen në vendet e caktuara nga 
ai. Fjalët duhen shkruar në mënyrë të tillë, që të jenë të lexueshme nga një distancë prej 100 m. Gjuha 
e shkruar duhet të jetë në shqip. 

1.3.4 Sigurimi Teknik: 

Kontraktori do të zbatojë të gjitha punimet sipas standarteve Europiane dhe Shqiptare të sigurimit 
teknik  në  punë.  Ai  duhet  të  sigurojë  një  plan  për  sigurimin  teknik  dhe  staf  të  kualifikuar  për  
inspektimin e sigurimit teknik, kryerjen e instruktimit teknik për çdo punonjës dhe për çdo zë pune 
specifik. Gjatë punimeve të prishjes e çmontimit punëtorët duhet të veshin rroba të duhura të sigurisë 
duke përfshirë syze në mbrojtjen e syrit,  maska pluhuri,  këpucë të sigurisë,  doreza të  punës dhe 
kasketa  të  forta,  gjithashtu  këto  masa  duhet  ti  sigurojnë  edhe  gjatë  proceseve  të  tjera  të  punës. 
Kontraktori  duhet  të  mbajë  proces-verbaleve  për  çdo  lloj  aksidenti  të  mundshëm  në  punë  dhe 
mbarëvajtjen e sigurimit teknik të cilin duhet t’ja prezantojë Mbikqyrësit çdo muaj.

1.4 Hedhja dhe emërtimi i materialeve 

Duke përjashtuar rastet ku tregohet në specifikime, në raste të tjera të gjitha materialet rikupero do të 
ripërdoren dhe materialet e papërshtatshme largohen nga kantieri dhe nuk ripërdoren. Titullimi për të 
gjitha  materialet  që  rezultojnë  nga  prishja  -  çmontimi,  dhe  pajisjeve  që  do  të  hiqen,  i  vishet 
Kontraktuesi me miratimin e Mbikqyrësit. Me autorizim nga Mbikqyrësi mund të fillojnë punimet për 
prishjen - çmontimin. Materialet dhe pajisjet rikupero të pronës nuk do të shiten nga Kontraktori, ato 
mund të ripërdoren sipas udhëzimeve të mbikqyrësit  ose të bëhen pronë e DRTK-së përkatëse si  
institucioni administrues i kësaj pasurie kulturore. Materialet e tjera që nuk mund të ripërdoren dhe që 
konsiderohen si mbetje, do të largohen nga Kontraktori dhe do të depozitohen në vendet e caktuara 
nga Bashkia. 

1.5 Mbrojtja 

1.5.1 Puna ekzistuese: 

Para  fillimit  të  punëve  Kontraktuesi  së  bashku  me  Mbikqyrësin  duhet  të  inspektojnë  dhe  të 
identifikojnë të gjitha njësitë ekzistuese të cilat  do të mbahen ose të ripërdoren. Një punë e tillë  
ekzistuese e cila është: (a) të mbeten në vend, (b), për ripërdorim, ose (c) të mbetet pronë e DRTK-
së , do të mbrohet duke përdorur mbulesa të përkohshme, perforcuese dhe parandaluese. Objektet të 
cilat do mbeten dhe të cilat janë të dëmtuara gjatë kryerjes së punës do të riparohen në gjendjen e tyre 
origjinale ose të zëvendësohen me të reja me shpenzimet e Kontraktuesit. Nuk duhet të mbingarkohen 
elementet strukturore me depozitime materialesh. Duhen siguruar mbështetje të reja dhe përforcime 
për ndërtimet e dobësuara ekzistuese nga punimet e prishjeve-çmontimeve. Në asnjë moment për 
çfarëdolloj arsye nuk duhet të rrezikohet dëmtimi i strukturës së pasurisë kulturore. Nëse vihet re 
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humbja e stabilitetit  të strukturës atëherë Kontraktuesi do të marrë masa të menjëhershme për të 
siguruar  punimet  (puntelime,  përforcime,  pajantime)  dhe  të  izolojë  zonën  dhe  të  informojë 
Mbikqyrësin. 

1.5.2 Zbritja e Materialeve: 

Kur materialet ose mbeturinat zbriten nga lartësitë, kujdes duhet të merret për të parandaluar lëvizjet 
e materialeve, rënien në mënyrë të tillë që ajo krijon një rrezik për sigurinë e personelit ose të pronës  
publike të çdo lloji. 

1.5.3 Dëmtimet gjatë Dimrit: 

Pasuria kulturore duhet të jetë e mbrojtur nga dëmet e mundshme që vijnë si pasojë e temperaturave 
të ulëta. Do ishte e preferuar që të evitohet puna në temperatura më të ulëta se 5 C, por në rast se do  
jetë e domosdoshme të vijojë puna pa ndërpreje të merren masa shtesë për të siguruar mikroklimë me 
temperatura të përshtatshme për punimet si fugatime, injektime, qepje konstruksioni apo punime të 
cilat ndikohen drejtpërsëdrejti nga temperaturat dhe ciklet ngrirje-shkrirje. 

1.5.4 Mbrojtja e punës dhe e publikut 

Sipërmarrësi do të marrë masa paraprake për mbrojtjen e punëtorëve. Masat e sigurimit paraprak të 
ligjeve të aplikushme, kodeve të ndërtesave dhe të ndërtimit do të respektohen. Makineritë, pajisjet 
dhe çdo rrezik do të kqyren ose eliminohen në përputhje me masat paraprake të sigurimit. 

1.5.5 Mbrojtja e pemëve 

Të gjitha pemët të cilat nuk janë të aprovuara për prerjen duhet të mbrohen nga dëmtimi gjatë tërë 
periudhës së kontratës.  Pemët me diametër më të vogël se 10 cm dhe të larta deri  1m mbi tokë 
(shkurret, barërat etj) do të priten, pa lejen paraprake të autoriteteve dhe të mbikëqyrësit. 

1.6 Skeleria: 

Të gjitha skelat duhet të projektohen dhe të montohen në përputhje me standardet e kërkuara. Vetëm 
punëtorët me përvojë dhe kompetent do të montojnë skelerinë në lartësi. Kontraktuesi do të sigurojë 
që çdo modifikim të nevojshëm të skelave gjatë rrjedhës së punëve, do të pranohen nga montuesit e 
skelave në mënyrë që skela do të mbetet e përshtatshme për qëllimin për të cilin janë të dedikuara. 
Nënshkrimi i miratimit të skelës do të bëhen i dukshëm në çdo pikë të hyrjes në nivel të tokës tek  
skela. Punimet në skelë të paautorizuara janë rreptësisht të ndaluara. Duhet patur kujdes që ngarkesa e 
çdo grumbulli mbeturinash në skelë nuk e duhet ta kalojë ngarkesën e lejuar sipas projektimit dhe të 
bëhet shpërndarje e tyre. Ngarkesat maksimale të lejueshme të skelave do të jenë qartë të dukshme në  
të  gjitha  pikat  e  hyrjes  në  nivelin  e  tokës.  Duhet  të  merren të  gjitha  masat  e  nevojshme për  të  
parandaluar hedhjen aksidentalisht të mbeturinave nga platforma. Skela metalike e tipit mbështetës, 
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në  përputhje  me  standardet  dhe  rregullat  lokale,  duke  përfshirë  furnizimin  e  mbështetëses, 
mirëmbajtjen, montim, ankorimit, çmontimin etj 15cm nga dyshemeja do të vendosen në të gjitha 
nivelet.  Copë mbrojtëse  ndaj  motit  ose të  paktën rrjetë  mbrojtëse duhet  të  vendoset  në pjesën e  
jashtme të skelës. 

1.7 Transporti dhe magazinimi i materialeve 

Transporti  i  çdo materiali  nga Kontraktori,  do të bëhet  me makina të përshtatëshme, të cilat  kur  
ngarkohen nuk shkaktojnë derdhje dhe e gjithë ngarkesa të jetë e siguruar. Ndonjë makinë që nuk 
plotëson këtë kërkesë ose ndonjë nga rregullat ose ligjet e qarkullimit do të hiqet nga kantieri. Të 
gjitha  materialet  që  sillen  nga  Kontraktori,  duhet  të  stivohen  ose  të  magazinohen  në  mënyrë  të 
përshtatëshme për t’i mbrojtur nga rrëshqitjet, dëmtimet, thyerjet, vjedhjet dhe në dispozicion, për tu 
kontrolluar nga Mbikqyrësi i Punimeve në çdo kohë. 

1.8 Pastrimi i kantierit 

Në fillim të kontratës, për sa kohë që ajo nuk ka ndryshuar, kontraktori duhet të heqë nga territori i  
punimeve  të  gjitha  materialet  organike  vegjetare  dhe  ndërtuese,  dhe  të  djegë  të  gjitha  pirgjet  e 
mbeturinave të tjera. 

Në përfundim të punës, sa herë që është e aplikueshme Kontraktori duhet të pastrojë dhe të heqë nga 
sheshi të gjitha impiantet ndërtimore, materialet që kanë tepruar, mbeturinat, skeleritë dhe ndërtimet e 
përkohëshme të çdo lloji dhe të lërë sheshin e lirë dhe veprat të pastra dhe në kondita të pranueshme. 

2. SEKSIONI - PUNIME PRISHJE/ÇMONTIMI DHE SISTEMIM TERRITORI 

2.1 Të përgjithshme 

Punimet e prishjes dhe çmontimit në restaurim janë një proçes i rëndësishëm. Në të duhet të marrin  
pjesë punëtorë të specializuar të cilët duhet të mbikëqyren në çdo rast nga drejtuesi teknik i punimeve 
restauruese.  Nëpërmjet  prishjes  evidentohen  gjurmë  të  cilat  sjellin  dëshmi  të  reja  lidhur  me 
monumentin të cilat duhet të dokumentohen. Materialet e nxjerra nga çmontimi pas seleksionimit 
nëse nuk janë të dëmtuar ripërdoren. 

KËRKESAT:  Puna  përfshin  çmontimin  dhe  largimin  e  të  gjitha  materialeve  të  diktuara  ose  të 
specifikuara. Punimet e prishjeve nuk do të fillojnë deri sa autorizimi të merret nga Mbikqyrësi. Të 
gjitha materialet që rezultojnë nga prishja, përveç nëse tregohet apo të specifikohet ndryshe, do të 
largohen nga kufijtë e sheshit të ndërtimit. Mbeturinat do të hiqen nga kantieri çdo ditë, përveç nëse 
udhëzohet ndryshe nga Mbikqyrësi; akumulimi i materialit të tillë është i ndaluar. Materialet të cilat  
nuk mund të hiqen brenda ditës do të ruhen në mënyrë të përshtatshme në zonat e përcaktuara. Nëse 
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Kontraktuesi identifikon kalbësira në dru gjatë punimeve të çmontimit ai do të marrë masat e duhura 
per sigurinë e shëndetit. Njoftohet menjeherë Mbikqyrësi dhe i propozohen masa të përshtatshme për 
miratim. Kontraktuesi duhet të paraqesë prova për asgjësimin e duhur të mbetjeve. 

2.2 Punime prishjeje 

2.2.1 Mbikqyrja 

Kontraktori duhet të ngarkojë një person kompetent dhe me eksperiencë, të trajnuar në llojin e punës 
për ngritjen e skelerive dhe punimeve të çmontimit në kantier. 

2.2.2 Metoda e prishjes 

Metodat e prishjes/çmontimit të pjesshëm, duhet të jenë të tilla që pjesa e strukturës që ka mbetur të 
sigurojë qëndrueshmërinë statike të objektit. 

Kur prishja e elementeve të ndërtesës nuk mund të bëhet pa probleme e ndarë nga pjesa e strukturës  
do të përdoret një metodë pune e përshtatshme. Elementët e drurit mund të hidhen nga lart, vetëm kur 
ato nuk paraqesin rrezik për pjesën tjetër të stukturës. Kur prishen elementët, duhen marrë masa për të 
mos rrezikuar elementët e tjerë konstruktive mbajtës, si dhe mos dëmtohen elementët e tjerë. 

Në përgjithësi, puna e çmontimit duhet të fillojë duke hequr sa më shumë ngarkesa të panevojshme, 
pa ndërhyrë në elementët bazë struktural. Punë të kujdesshme do të bëhen për të hequr ngarkesat 
kryesore nën kushtet më të vështira. Seksionet të tjera që do të prishen do të ndahen dhe do të ulen në  
tokë nën kontroll. 

2.2.3 Çmontim çatie me rrasa guri 

Përpara fillimit të punimeve të restaurimit të çatisë, kryhen punimet e çmontimit të elementëve të 
mbulesës se kishave. Punimet duhet të kryhen me kujdes, për të zbuluar ndonjë element apo gjurmë 
të fazave më të hershme. Çmontimi i plote i çatisë do të realizohet në fillim në narteks dhe mandej në 
absid. 

Do të bëhet heqja e kujdesshme e rrasave dhe seleksionimi i tyre dhe vendosja rate në një vend të  
sigur për ti ripërdorur, duke i sistemuar sipas grupimeve në terren. Rrasat në gjendje të mirë që do të 
ripërdoren, lahen dhe pastrohen me furçë të ashpër. 

Proçesi do të vazhdojë me heqjen strukturës së drurit. Materialet e padëmtuara do të sistemohen dhe 
do t’u nënshtrohen përkujdesjeve konservuese për tu ripërdorur, ndërsa ato që kanë pësuar amortizim 
ose janë të deformuar dhe ndikojnë në konstruksionin e çatisë,  do të  hiqen dhe do të  ruhen për 
zëvendësimin e tyre me material të shëndoshë sipas përmasave, materialit dhe teknikës origjinale të 
elementit. 
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Ky çmim përfshin tërësinë e punimeve që duhet për zbulimin dhe pastrimin e çatisë. Heqja e rrasave, 
zbritja në tokë, seleksionimi i tyre për ato që do të përdoren dhe që janë të rregullta. Mbasi bëhen këto 
punime paraprake, në prezencë të kontraktorit,  dhe mbikëqyrësit  të punimeve mbahet një proces-
verbal për sasinë që do të përdoret brenda kushteve teknike dhe për pjesën e dëmtuar që do të hidhet. 
Në  çmim  përfshihet  edhe  transporti  i  mbeturinave  dhe  ngarkim  shkarkimi  i  tyre  në  vendet  e 
përcaktuara nga Bashkia. Ky çmim është për njësi Lekë/ m² çati në plan. 

2.3 Punime sistemim territori 

2.3.1 Pastrim nga bimësia e ulët 

Fillimisht  do të  bëhet  pastrimi  i  vegjetacionit  të  ulët  e  të  mesëm në  muraturën e  konakëve dhe  
ambientit pwrreth tyre. Vegjetacioni i ulët do të pastrohet mekanikisht, me prerje dhe shkulje. 

Ky çmim përfshin tërësinë e punimeve që duhet për pastrimin nga bimësia e papërshtatshme dhe 
injektimin me herbicid. Në çmim përfshihet edhe transporti i mbeturinave dhe ngarkim shkarkimi i 
tyre në vendet e përcaktuara nga Bashkia. Ky çmim është për njësi Lekë/ m². 

2.3.2 Transport material ndërtimi, mbeturina me auto deri 10.0km 

Pas punimeve të pastrimit të mbetjeve dhe materialeve dhe inerteve që dalin të papërdorshme ato do 
të largohen me transport me kafshë dhe mandej me transport me automjet. 

Ky çmim përfshin tërësinë e punimeve që duhet për largimin e mbetjeve nga kantieri.  Në çmim 
përfshihet transporti i mbeturinave dhe ngarkim shkarkimi i tyre në vendet e përcaktuara nga Bashkia 
me auto deri në 10 km. Ky çmim është për njësi Lekë/ m³. 

2.3.3 Transport materiale me kafshë, deri në 2 km

Pas punimeve të pastrimit të mbetjeve dhe materialeve dhe inerteve që dalin të papërdorshme ato do 
të largohen me transport me kafshë dhe mandej me transport me automjet. 

Ky çmim përfshin tërësinë e punimeve që duhet për largimin e mbetjeve nga kantieri si dhe transporti 
i materialeve te nevojshme ne kantier. Në çmim përfshihet transporti i materialeve ndërtimore dhe 
mbeturinave me kafshë.  Ky çmim është për njësi Lekë/ ton. 

3. SEKSIONI 3. NDËRHYRJE KONSERVUESE DHE RESTAURUESE 

3.1 Specifikimet e ndërhyrjeve restauruese 

3.1.1 Çmontim çatie 
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Përpara fillimit të punimeve të restaurimit të çatisë, kryhen punimet e çmontimit të elementëve të 
mbulesës. Punimet duhet të kryhen me kujdes, për të zbuluar ndonjë element apo gjurmë të fazave më 
të hershme. Çmontimi i plote i çatisë do të realizohet në fillim në naos. 

Do të bëhet heqja e kujdesshme e rrasave dhe seleksionimi i tyre të vendit ekzistuese, të cilat do të 
depozitohen me kujdes për tu ripërdorur, duke i sistemuar sipas grupimeve në terren. 

Proçesi do të vazhdojë me heqjen e shtresës hidroizoluese nese ka, e më pas petavrave dhe gjithe 
struktures  se  çatise,  trarë  /  binarë  etj.  Materialet  e  padëmtuara  do  të  sistemohen  dhe  do  t’u 
nënshtrohen përkujdesjeve konservuese per tu ripërdorur, ndërsa ato që kanë pësuar amortizim ose 
janë  të  deformuar  dhe  ndikojnë  në  konstruksionin  e  çatisë,  do  të  hiqen  dhe  do  të  ruhen  për  
zëvendësimin e tyre me material të shëndoshë sipas përmasave, materialit dhe teknikës origjinale të 
elementit. 

Ky çmim përfshin tërësinë e punimeve që duhet për zbulimin dhe pastrimin e çatisë. Heqja e rrasave 
të gurit të vendit, zbritja në tokë, seleksionimi i tyre për ato që do të përdoren dhe që janë të rregullta.  
Çmontimi  i  shtresës  së  petavrave  të  drurit  dhe  gjithe  struktures  se  catise.  Gjithashtu  në  çmim 
përfshihet heqja e lëndës drusore nga çatia dhe seleksionimi i saj në raste se mundet të përdoret si dhe 
çdo detyrim tjetër për t’i dhënë fund heqjes. 

Mbasi  bëhen këto  punime paraprake,  në  prezencë  të  kontraktorit,  dhe  mbikëqyrësit  të  punimeve 
mbahet një proces-verbal  për sasinë që do të përdoret  brenda kushteve teknike dhe për pjesën e 
dëmtuar që do të hidhet. Në çmim përfshihet edhe transporti i mbeturinave dhe ngarkim shkarkimi i 
tyre në vendet e përcaktuara nga Bashkia. Ky çmim është për njësi Lekë/ m² çati në plan. 

3.1.2 Pastrim i kreut të murit dhe pregatitja për konsolidim 

Kreu i mureve pasi do të çmontohet çatia me konstruksion druri, është i degraduar përgjatë gjithë 
gjatësisë së tij (shih fotografitë e gjendjes ekzistuese). Pastrimi i kreut të muraturës nga depozitimet e 
dherave apo dhe copëzat e llaçit  ose gurëve përfshin pastrim manual me furçë teli  dhe fshesë të 
bollshëm për ta përgatitur atë për konsolidim.Gjatë këtij procesi duhet të bëhët kujdes për pikturën 
muralë. Përforcimi i këtij muri do të realizohet në mënyrë që të krijohet një bërthamë e fortë dhe e 
qëndrueshme për ringritjen e murit deri nën një lartësi 30-40cm mbi nivelin ekzistues. 

Ky  çmim përfshin  tërësinë  e  punimeve  që  duhet  për  pastrimin  e  kreut  të  muraturës.  Në  çmim 
përfshihet edhe transporti i mbeturinave dhe ngarkim shkarkimi i tyre në vendet e përcaktuara nga 
Bashkia. Ky çmim është për njësi Lekë/ m². 
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3.1.3  Çati HD~mbuluar me rrasa guri 

Konstruksioni kryesor mbajtës i çatisë me material pishe përbëhet prej trarëve mbështetës, 
mahive, pajandave, elementëve horizontalë të pozicionuar rreth 1/3 e distancës së mbuluar 
prej mahive. Vendosja e trarëve horizontalë mbështetës në objekt bëhet në mënyre që të 
mbulohet distanca më e vogël midis mureve sipas skemave të paraqitura grafikisht. 

Materiali i strukturës së drurit është me seksion drejtkendesh më përmasa si në detajet e 
dhëna në projekt.  Materiali  duhet të jetë i  stazhionuar në mënyrë natyrale ose artificiale 
trajtuar me vaj lini dhe antimol, furnizuar dhe vënë në vepër mbi brezat e drurit me seksion 
12x12cm të vendosur në dy rradhë mbi kreun e murit  të  konsoliduar më parë.  Lidhja e 
elemeteve realizohet me elemente metalike si në detajet e paraqitur në projekt. 

Bashkimi i detajeve metalike me elementet e kapriates do të realizohen me bullona hekuri 
me diameter 16 mm , detajet metalike vendosen në të dyja krahët . 

Petavrat  janë dërrasa të  gozhduara drejtpërdrejtë të  mahitë,  në distance 5-8cm nga njëra 
tjetra. 

Mbulesa e çatisë është e përbërë nga pllaka guri ranor të përmasave të ndryshme me 

3.1.4  Shtresa h/izoluese per catine me strukture druri 

Membrana  hidroizoluese  e  çatisë  do  të  përzgjidhet  në  konsultë  me  mbikqyrësin  e  punimeve  në 
mënyrë  që  të  përshtatet   cilesia  me  kushtet  specifike  që  kërkon  çatija  e  mje  objekti  te  tille.  
Kontraktori do të sjellë kampionë të ndryshëm të çertifikuar, nëse ato nuk ofrojnë karakteristikat e 
kërkuara nga mbikqyrësi i  punimeve do të refuzohen. Është mirë që këto membrana të sigurojnë 
ajrosje të çatisë.

Realizimi i shtreses hidro izoluese do te behet mbi siperfaqe te pastruar e thare mire te shtreses se 
petavrave duke perfshire pjesen vertikale,  do te jete e perbere nga nje membrane guaine 4 mm, te  
vendosur ne veper mbi siperfaqe te rrafshet , perfshire mbivendosjen e lidhjeve minimumi 12 cm dhe 
do të ngrihet në drejtimin vertikal në muret anësorë me min. 10 cm. Kjo pune perfshin mberthimet 
heqjet, spostimet si dhe cdo detyrim tjeter te nevojshem per ti dhene fund procesit.

Kujdes i veçante duhet të merret në përgatitjen e sipërfaqeve të papërshkueshme nga uji; ndonjë pikë 
e mundëshme e hapur duhet të mbyllet me silikon dhe të stukohet .

Sugjerohet  që  shtresa  hidroizoluese  të  sigurojë  hidroizolim  absolut  kundër  ujit  dhe  lagështisë. 
Gjithashtu duhet të ketë një depërtueshmëri të kënaqshme të avullit që lejon kalimin e avullit por jo të  
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ujit. Duhet të ketë peshë të lehtë dhe rezistencë të lartë mekanike. Rezistencë ndaj ndryshimeve të 
temperaturës. Rezistencë të lartë ndaj zjarrit.

Element tjeter i izolimit në cati do të jetë dhe mbulimi i bashkimeve të mureve vertikal (pikat ku 
bashkohen catitë e nivelit të ulët me muret vertikal) me impluve  bakri e cila do të realizohet duke ju  
veshur muraturës vertikale dhe duke u inkastruar në llacin izolues horosan, në mënyrë që të eleminojë 
përfundimisht  hyrjen  e  lagështires  edhe  në  këto  pika  të  rrezikshme të  bashkimit  të  dy  planeve, 
vertikale  me horizontale.  Mbulimi  i  catisë  do të  realizohet  rigorozisht  në kuotat  e  vjetra  dhe në  
pjerrësitë  e  harkimet  e  mëparshme  duke  përdorur  rrasat  e  gurit  egzistuese  ruajtura  mirë  dhe 
seleksionuara si dhe nëse do të jetë e nevojshme, do të plotesohet me rrasa  gurit të ngjashme me te 
vjetrat 

3.1.5 Restaurim muri guri i thatë

Në çmim përfshihen tërësia e punimeve të domosdoshme për çmontimin e gurëve, pastrimi, 
zëvendësimi i pjesëve të gurëve të dëmtuar dhe atyre që mungojnë. Muri do të restaurohet duke 
përdorur teknikën e mëparshme, si dhe largimin e mbeturinave në vende të caktuara nga Bashkia, 
transporti, blerja e materileve e çdo punimi tjetër të nevojshëm për ta quajtur proçesin të përfunduar.

3.1.6 Restaurim qemeri me gure të gdhendur

Problemi kryesor i muraturës është degradimi i materialit lidhës i cili ka sjellë dhe formimin e disa 
çarjeve.  Ky  zë  përfshin  restaurimin  e  qemerit   në  pjesë  të  caktuara  ku  është  e  nevojshme  .  
Zëvëndësimin e  gurëve  të  dëmtuar  dhe  konsolidimin e  muraturës.  Këto pjesë  do të  restaurohen. 
Punimet e restaurimit të qemerit do të bëhen pasi të jete punteluar një pjesë e tij në mënyrë që të mos 
kemi dëmtim të mëtejshëm të qemerit.

Përgatitën:

Ing.Xhuljana Avdolli
Ark.Bruna Arkaxhiu
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Shënim : Ky dokument është gjeneruar dhe vulosur me anë

të një proçedure automatike nga një sistem elektronik (Instituti Kombëtar i Trashëgimisë

Kulturore)
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